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Вступ. Останніми роками академіч-
на мобільність стає звичним явищем, од-
ночасно постає необхідність створюва-
ти сприятливі умови для розвитку ака-
демічної мобільності. Насамперед зазна-
чимо, що вихідною академічною мобіль-
ністю називається процес, коли студен-
ти вищих навчальних закладів однієї кра-
їни їдуть на навчання до іншої. Вхідна мо-
більність є протилежним процесом, коли 
іноземні студенти приїжджають до певної 
країни на навчання. Наявність розвиненої 
системи інформування потенційно мобіль-
них студентів щодо можливостей участі у 
програмах академічної мобільності є клю-
човою складовою просування академічної 
мобільності студентів. Важливим є ство-
рення багаторівневої системи інформуван-
ня для охоплення максимальної кількості 
учасників.

Недостатній рівень поінформованос-
ті студентів є однією з основних перешкод 
на шляху академічної мобільності, іншими 
з яких є мовні, тобто незнання іноземних 
мов, та недостатнє фінансування. 

Мета статті – виявити складові поін-
формованості, проаналізувати основні 
способи організації інформування студен-
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тів щодо участі в програмах мобільності у 
вищих навчальних закладах, запропонува-
ти шляхи підвищення рівня поінформова-
ності студентів.

Виклад основного матеріалу. Недостат-
нє інформування є однією із значних пе-
решкод на шляху академічної мобільності. 
Аналіз вітчизняних та зарубіжних джерел 
допоміг виділити інші проблемні сфери, 
такі як фінансування періоду мобільності, 
мовні вміння, доступність інформації, ви-
знання періодів навчання і ступенів, період 
мобільності у структурі програми, освітня 
галузь [4, c. 86–90].

За даними соціологів, у програмах сту-
дентського обміну в Україні брало участь 
усього 2% опитаних студентів. У програмах 
обміну за кордоном дещо більше, проте та-
кож украй мало – 5% [5, c. 6].

І. Бекешкіна, голова правління фонду 
«Демократичні ініціативи», зазначає, що 
українські студенти погано ознайомлені з 
можливостями студентської мобільності. 
Лише 25% студентів-випускників бакалав-
рату обізнані з можливостями продовжен-
ня навчання в магістратурі в іншому ВНЗ 

(як в Україні, так і за її межами) та 20% – 
під час періоду навчання на бакалаврській 
програмі. Про можливості під час навчання 
на бакалаврській програмі отримати освіту 
за кордоном знає 17% опитаних респонден-
тів. Близько 44% студентів зазначили, що 
були б зацікавлені в можливості навчати-
ся в іншому навчальному закладі на тери-
торії України під час одного-двох семестрів 
[1, c. 1–3].

Як найбільш значні перешкоди на шля-
ху академічної мобільності були зазначені: 
низький рівень поінформованості та про-
блеми з отриманням віз (20%), а також від-
сутність необхідності навчання за кордо-
ном через недостатній рівень знань, отри-
маних в Україні (10%) [7, c. 3].

Локальне опитування 150 студентів еко-
номічних спеціальностей Київського на-
ціонального торговельно-економічного 
університету виявило такі дані щодо рів-
ня поінформованості. Відповіді студентів 
підтверджують незадовільність ситуації з 
обізнаністю щодо академічної мобільнос-
ті. 64% студентів заявляє, що вони не ма-
ють достатньо інформації про можливості 

Рис. 1. Ступінь поінформованості про можливість навчатися за кордоном
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навчання за кордоном, 44% – не знає про 
можливість навчатися за кордоном безкош-
товно (рис. 1). 

Спостерігається низький рівень обізна-
ності студентів із популярними програма-
ми мобільності або освітніми організаці-
ями, пов’язаними з європейською мобіль-
ністю студентів. Найбільше студенти обі-
знані з Всесвітніми студіями фонду Пін-
чука та Українсько-французьким інститу-
том менеджменту (по 63%). Лише 10% знає 
про програму Erasmus Mundus, яка, до речі, 
є найпопулярнішою програмою академіч-
них обмінів у Європі. Про DAAD та Cam-
pus France чули 5% та 15% відповідно. На 
нашу думку, такий рівень обізнаності є оче-
видно недостатнім для подальшого підви-
щення вихідної академічної мобільності і 
потребує значного покращення. Незнання 
основних програм академічного обміну по-
збавляє студентів багатьох можливостей. 

Недостатню поінформованість студенти 
вважають третьою найбільш значною пере-
шкодою на шляху до академічної мобіль-
ності (19%). Також у трійці основних пере-
шкод – недостатнє володіння іноземними 

мовами та висока вартість навчання за кор-
доном. На нашу думку, подолання саме цих 
перешкод є ключовим етапом формування 
європейської мобільності майбутніх фахів-
ців економічного профілю. 

Зрозуміти питання інформування сту-
дентів щодо академічної мобільності допо-
магає опитування на тему «Де можна дізна-
тися інформацію про програми мобільнос-
ті» (рис. 2). Як джерело інформації про мо-
більність лідирує Інтернет, що не є дивним, 
знаючи прихильність молодих людей до 
нього. Майже 46% вважає джерелом інфор-
мації про мобільність сайт університету. 
Проте ця кількість має бути значно вищою, 
оскільки сайт Київського національного 
торговельно-економічного університету, як 
і сайти багатьох інших університетів, міс-
тить актуальну інформацію щодо програм 
мобільності, доступних для студентів. Ще 
менша кількість вважає за доцільне дізна-
ватися про програми мобільності у викла-
дачів та знайомих (36% та 31% відповідно).

Опитування студентів продемонстру-
вало необхідність покращення системи ін-
формування щодо можливостей навчання 

Рис. 2. Інформаційні джерела про програми мобільності
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за кордоном. Також у процесі дослідження 
було визначено, що перепонами на шляху 
якісного інформування студентів щодо на-
вчання за кордоном є: 

1. Незнання основних понять, нерозу-
міння сутності процесу академічної мобіль-
ності, відсутність інформації про можли-
вості участі в програмах обміну, стажуван-
нях, отримання стипендій та грантів.

2. Нездатність оцінити пропоновані 
програми академічної мобільності, пер-
спективні переваги та можливі труднощі 
[6, c. 80].

Розглянемо, як організована ця систе-
ма в Україні. Необхідно розрізняти систе-
му інформування щодо навчання в інозем-
них приватних вищих закладах та інфор-
мування щодо участі в грантових та сти-
пендіальних програмах. За умови платного 
навчання в іноземному університеті його 
представники самі зацікавленні в залучен-
ні якомога більшої кількості іноземних сту-
дентів та конкурують за них. Створюється 
всебічна системи реклами та просування 
через соціальні мережі, засоби масової ін-
формації  із зазначенням основних пере-
ваг навчання. Прикладом можуть слугува-
ти польські університети. Як відомо, укра-
їнці є найбільш численною групою інозем-
них студентів у Польщі, а польські ВНЗ 
успішно конкурують за абітурієнтів з укра-
їнським [8, c. 1–3]. У результаті в мережі 
Інтернет є значна кількість сайтів, порталів 
та агенцій, що допомагають вступити в уні-
верситет Польщі. 

Говорячи про грантові/стипендіаль-
ні програми, відповідальність за створен-
ня належного рівня поінформованості ле-
жить на університетах та відділах академіч-
ної мобільності зокрема. Одночасно проак-
тивна позиція студента збільшує його шан-
си на успіх.

Коли мова заходить про кредитну мо-
більність, недостатня поінформованість 
розпадається на такі аспекти: необізнаність 
про існування грантових та стипендіаль-
них програм; незнання переваг участі у них; 
відсутність знань щодо того, де шукати ін-
формацію про академічну мобільність. 

Отже, поінформованість як один з ас-
пектів готовності до участі в програмах має 
такі складові:

знання можливостей та засобів, 
пов’язаних з європейською мобільністю, 
свого навчального закладу;

обізнаність з основними програмами мо-
більності, грантовими програмами в Украї-
ні та Європі;

знання процедури подання заявок на 
участь у програмах європейської мобіль-
ності та складання пакета потрібних доку-
ментів; 

обізнаність із процесом зарахування 
дисциплін під час навчання за кордоном.

Розглянемо основні способи організації 
академічної мобільності у вищому навчаль-
ному закладі, до яких належать так звані 
«централізована» та «децентралізована» 
системи [2, c. 202–207]. За наявності в уні-
верситеті централізованої системи управ-
ління академічною мобільністю, функції 
управління передаються певному підроз-
ділу або відділу, відповідальному за розпо-
всюдження інформації про мобільність, по-
шук стипендій і грантів, допомогу в підго-
товці пакета документів і консультаційні 
послуги. У відділі можуть працювати фа-
хівці/консультанти, що спеціалізуються на 
окремих питаннях мобільності. Перевагою 
такої системи є загальна доступність самої 
мобільності та інформації про неї, макси-
мальне залучення усіх студентів та викла-
дачів.

Іншим способом організації управлін-
ня мобільністю є «прикріплення» функцій 
до певного факультету, наприклад факуль-
тету міжнародних відносин або міжнарод-
ної економіки. Такий варіант є доцільним, 
якщо через специфіку навчання або спеці-
альності можливості академічної мобіль-
ності є не рівними для студентів різних фа-
культетів та спеціальностей. 

Отже, інформування про програми об-
міну, у яких бере участь університет, де на-
вчається студент, найчастіше здійснюється 
через відділи академічної мобільності. Для 
полегшення співпраці студентів із закор-
донними університетами вітчизняні ВНЗ 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 201772

започатковують відділи, які працюють за 
такими напрямками: співробітництво з за-
кордонними ВНЗ, міжнародними стипен-
діальними фондами та організаціями за 
програмами академічних обмінів і стажу-
вань студентів. 

Вважаємо, що налагодження системи ін-
формування студентів щодо існуючих про-
грам мобільності допоможе побороти як 
«інформаційний вакуум», тобто проблему 
з нестачею інформації про мобільність, так 
і надмірну кількість різнопланової інфор-
мації, серед якої важко знайти те, що дійсно 
необхідно. Існування чіткої системи інфор-
мування надасть можливість зосередити-
ся лише на актуальних програмах та спря-
мувати зусилля у потрібне русло. Це вклю-
чає в себе інформування через сайт універ-
ситету, університетські друковані видан-
ня, «студентський маркетинг» (передача 
інформації про академічні обміни самими 
студентами), проведення бесід викладача-
ми, відвідування виставок освіти за кордо-
ном та передбачає співпрацю деканатів, ви-
кладацького складу та студентів.

Позитивний вплив і спілкування із сту-
дентами, які вже навчалися за кордоном, 
є важливим стимулом для потенційно мо-
більних студентів. Необхідним є поширен-
ня позитивного досвіду тих студентів, які 
вже брали участь у програмах мобільності.

 Вважаємо, що створення позитивно-
го іміджу мобільності у вищому навчаль-
ному закладі має здійснюватись як науко-
во-педагогічним персоналом, так і самими 
студентами. Тому вирішальну роль має гра-
ти так званий «студентський маркетинг», 
«словесна реклама» (word-of-mouth adver-
tising) – ситуація, коли самі студенти роз-
повсюджують інформацію про участь у 
програмах мобільності, переваги навчан-
ня за кордоном, їх досвід проживання в ін-
шій країні. Оскільки проведене опитуван-
ня показало, що такий ненавчальний сти-
мул мобільності, як приклад друзів, зовсім 
відсутній через невелику кількість студен-
тів, які мають досвід навчання за кордоном, 
то виникає необхідність проведення спеці-
альної зустрічі, на якій студенти могли б у 

неформальній атмосфері почути від сво-
їх однолітків про їх власний досвід акаде-
мічної мобільності, задати питання, дові-
датись про труднощі/особливості навчан-
ня за кордоном та, нарешті, зрозуміти, що 
це – реально. 

Доцільно запропонувати студентам ді-
знатися про навчання за кордоном «з пер-
ших рук», відвідавши виставки освіти за 
кордоном. Слід зазначити, що виставки та-
кого характеру зазвичай пропонують варі-
анти навчання в закордонних університе-
тах на контрактній основі. Але іноді сту-
дентам пропонується виграти стипендії 
або знижки на навчання. І загалом, відві-
дання подібних заходів наближує до самої 
сутності навчання за кордоном, дає можли-
вість дізнатися більше корисної інформації 
та завести нові знайомства. 

Відомо, що сучасна молодь часто вико-
ристовує інформаційні технології як для 
навчання та роботи, так і для дозвілля. Але 
вони не завжди знають, як і де шукати ін-
формацію про можливості навчання за кор-
доном. Значні масиви інформації в Інтер-
неті та її якість часто не тільки не спрощу-
ють пошуки, а ускладнюють їх. Виходом із 
цієї ситуації може бути обрано такий ме-
тод пошуку, як веб-квест – це вид завдан-
ня, виконання якого залучає пошукову ді-
яльність в Інтернет-ресурсах. Веб-квест 
містить такі етапи, як вступ, завдання, опис 
процесу пошуку, оцінювання та висновок. 
Шляхом опрацювання матеріалу з мережі 
Інтернет студентам можна запропонувати 
знайти програму академічного обміну або 
стипендію, яка їм найкраще підходить, та 
створити презентації про неї.  

Висновки. Проведена практична робота 
показала, що на сайті вищого навчального 
закладу доцільно створити окрему сторін-
ку, присвячену можливостям навчання за 
кордоном, у деяких випадках необхідним є 
існування окремого сайту, який би висвіт-
лював усі варіанти навчання за кордоном. 
Науково-педагогічний персонал теж не по-
винен залишатись осторонь та розповідати 
про переваги участі в програмах мобільнос-
ті, грантові програми та програми обміну. 
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Регулярно мають проводитися семінари, 
інформаційні сесії, зустрічі та обговорення 
питань мобільності. При подальших дослі-

дженнях доцільно розглянути комбінацію 
онлайн та офлайн методів підвищення обі-
знаності щодо академічної мобільності. 
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